

互联网时代，重拾阅读的静谧之美

编者按

当下，随着移动互联网的发展，阅读生态发生了巨大转变。短视频荐书兴起、AI赋能阅读、数字阅读普及……这些改变既带来了知识传播新机遇，也使深度阅读面临挑战。阅读形式在变，但对知识的渴求、对精神富足的追求始终如一。在“4·23”世界读书日到来之际，我们带您看短视频如何成为阅读“引子”，AI怎样解锁阅读新姿势，以及不同群体如何在数字浪潮中找到阅读节奏。让我们一同探寻互联网与阅读融合之道，在喧嚣中寻得阅读的静谧，感受阅读的永恒魅力，让全民阅读在新时代绽放光彩。

让阅读更悦读：当书籍遇上短视频浪潮

本报记者 马 越

近几年，荐书短视频、短文如雨后春笋般涌现，成为读者获取书籍信息的新窗口，不少图书作者借此分享心得、传播经典，也让好书走出了“深巷”。这些荐书短视频和短文究竟给读者带来了怎样的影响？记者就此采访了多位不同年龄段的读者。

“我在抖音上刷到一个视频推荐史铁生的《我与地坛》，UP主截取了书中那段‘死是一件不必急于求成的事，死是一个必然会降临的节日’，这句话对我很有冲击力，于是我立刻网购了纸质书，发现整本书的哲思和文笔比短视频呈现出的更厚重。”00后公司职员王怡瑶说，短视频荐书虽能通过生动形式让

人直观感受书中片段，但内容相对单薄。就像《我与地坛》，短视频将其塑造为“治愈系散文”，实际上还有母亲去世等更多内容未被展现。在她看来，短视频荐书只是个“引子”，无法改变自己对纸质阅读的偏爱。王怡瑶的经历印证了Z世代对碎片化信息的辩证态度——既享受其传播效率，又保持对深度阅读的坚持。

在新华书店银川书城店，90后国企职员陈浩的结账的书目里也有短视频推荐的畅销书。他表示，平时工作繁忙难以系统阅读，但抖音推送的书籍金句和解读视频，让《活着》这类经典作品重新进入读者视野。让他这个原本不太爱阅

读的人，成为了潜在的图书消费者。中年人群同样在拥抱这种变革。80后高校从业者曹菊琴通过B站读书博主推荐，购买了多种以往较少接触的书籍，像小说、女性成长类和纪实类题材等，甚至通过微信公众号推荐购买了悬疑推理小说，极大地丰富了她的阅读习惯和阅读书单。她认为，短视频荐书能在短时间内让人了解书籍内容，且博主作为业余阅读爱好者，更易与普通读者产生共鸣，阅读体验良好，打开了新视野。

70后中学教师钱冰洁说，她主要通过微信公众号推荐购买文学、艺术、诗评或历史传记类书籍。她偶尔刷到短视频荐书，觉得能快速了解书籍内容，

但还是更喜欢传统纸质阅读，尤其读一些书籍时还会做读书笔记，只是眼睛不舒服时，会选择听书。

当数字浪潮席卷银发族，年近七旬的退休教师蒋福刷手机短视频发现《作文三十六计》对孙子写作有帮助，便来到新华书店银川书城店咨询购买。他秉持着“活到老，学到老”的理念，也乐于通过手机接触书籍，“虽然更爱纸质书的墨香，但刷短视频看书确实方便。”蒋福的话道出了传统阅读者的矛盾与接纳。

采访中，很多受访者都表示，短视频荐书以直观、便捷的优势，激发了读者的阅读兴趣，拓宽了阅读视野，成功引领更多人走进书本世界。不过，其内容的局限性不容忽视，无法完全取代深度阅读。唯有将短视频荐书与传统阅读方式相互融合，才能在互联网时代延续并升华阅读之美，让更多人在阅读中汲取知识、收获乐趣。

享”小程序平台资源以及全区图书馆的相关文献信息。”

值得关注的是，宁夏图书馆在微信公众号上也部署AI馆员及博看AI书苑。记者登录“宁夏图书馆”微信公众号，点击“数字图书馆”，便能即刻与AI馆员展开互动。馆内多种视听形式的海量图书信息触手可及，读者真正将“图书馆”装进了口袋。

记者还走访银川市新华书店银川书城店等书店，发现数字化浪潮同样推动着实体书店的变革。银川市新华书店积极拥抱变化，开启全方位数字化阅读升级战略。入驻抖音团购平台，在微信端搭建线上商城，为读者带来极致便捷的购书体验。在知识传播方面，深耕微信视频号，与全区多位文化名家携手，发布超200条优质阅读视频，激发大众对阅读的兴趣，有力推动全民阅读氛围的营造。

对任燕来说，阅读App也让她找到了育儿的好帮手。“我会在上面找一些育儿书籍和亲子阅读指南，学到了很多和孩子沟通、陪伴的方法。”她感慨，数字时代虽然改变了阅读的方式，但读书的意义和价值从未改变。

从他们的经历不难看出，在互联网时代，我们依然可以通过多种方式筛选好书、增长知识，利用碎片时间高效阅读，在读书分享会中与他人共鸣，用数字工具为孩子开启阅读之门。

从筛选好书到利用碎片时间，从参加读书分享会到亲子阅读，这些阅读爱好者在数字时代找到了属于自己的阅读节奏。无论形式如何变化，他们始终在阅读中汲取力量，享受精神的富足。正如林月婷所说：“如今，读书变的是方式，不变的是大家对知识的追求，对好书的热爱。”



① 市民在宁夏图书馆阅读。

② 市民在银川市新华书店银川书城店阅读。

③ 宁夏图书馆工作人员介绍文化长廊智能阅览体验区。

④ 宁夏图书馆的团员志愿者协助小读者体验VR沉浸式阅读。

⑤ 宁夏图书馆内读者体验有声太空舱智慧阅读空间。

(本版图片除署名外均本报记者 马越 摄)

短评

让每一次开卷更有意义

姜 美

当书页的翻动被鼠标点击代替，当油墨印刷被电子屏幕代替，很多人难免担心深度阅读被电子时代的碎片化阅读代替。

中华文化源远流长，从甲骨文到竹简再到纸张书籍，文化的载体在不断变化，唯一不变的是人类对知识的渴望和对智慧的追求。

今天的时代，互联网汇集了海量的知识，有声书解放了双眼，让知识随时可以被听取；阅读App随身携带，成为了口袋里的图书馆；公众号、短视频上的碎片化阅读与推荐，节省了读者大量的选择时间，提高了阅读的兴趣。可以说，技术的革新重塑了阅读的形态，但人们通过学习获取内容价值的内核从未改变。

从竹简到触屏手机，阅读载体的演变也让知识传播的速度和效率不断提升。用30分钟听完一本名著，在公交车上用手机读完《百年孤独》片段，与在书房里、图书馆里捧着书本逐章钻研，形式虽有不同，但同样能够点亮人们思想之光。

更重要的是信息技术的快速迭代与普及，不仅为我们提供的便捷的阅读渠道和方式，同时也很大程度地消除了知识的鸿沟，给了所有人平等获得知识的可能。无论我们身在何处，身份如何，只要有需要，随时随地可以通过互联网买到或者打开一本自己想要阅读的书籍或信息，为我所用。

因此，我们应该以更加开放包容的心态拥抱多元的阅读方式，只要求知的欲望不灭，就能让互联网时代的每一次开卷都更加有益，始终以阅读滋养心灵，用知识延续文明。



守住钱袋子

非法集资

护好幸福家

自治区地方金融监督管理局 自治区金融工作局



宁夏防范和处置非法集资微信公众账号
举报电话：0951-6363430